СОЮЗ ОБЩЕСТВ КРАСНОГО КРЕСТА И КРАСНОГО ПОЛУМЕСЯЦА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Э. Д. Петров

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения, канд. мед. наук, доцент Н. Е. Хильмончик

Введение. К 1941 г. международная общественно-политическая обстановка у границ Советского Союза достигла наибольшего напряжения. Нависла опасность войны. В этот момент СНК СССР принимает новый Устав Союза Обществ, основные задачи которых звучат так: «Вовлечение широких масс трудящихся в дело укрепления санитарной обороны СССР, а также оказания помощи лицам, пострадавшим от военных действий и стихийных бедствий». Деятельность Обществ в период Великой Отечественной войны – одна из самых ярких страниц истории Советского Красного Креста. Помощь больным и раненым, их семьям было делом поистине всенародным. Медицинские сестры, санитарные дружинницы успешно работали в частях Советской армии, в военно-санитарных поездах, в партизанских отрядах, в тылу. Они оказывали первую медицинскую помощь на полях сражений, выносили раненых, окружали их заботой и лаской, выхаживали и снова возвращали в строй. Среди них были и белорусы. Многие члены Союза Обществ и дружинники, подготовленные ими, не раз проявляли мужество и героизм, выполняя свой долг, за что и были награждены правительственными и даже международными наградами.

Цель. На основании имеющихся литературных источников отразить деятельность Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца в борьбе с фашистскими захватчиками

Материал и методы. В качестве материалов для проведения исследования нами использовались печатные и электронные публикации, рассказывающие о деятельности Союза Обществ на территории СССР (и БССР в частности) во время Великой Отечественной войны.

Результаты и их обсуждение. Санитарные дружинники и медицинские сёстры — воспитанницы Советского Красного Креста —

самоотверженно действовали на полях сражений, без устали выхаживая больных и раненых в армейских тыловых госпиталях с первого дня войны.

В годы борьбы с фашизмом более миллиона санитарных дружинников, санитарных инспекторов, несколько сотен тысяч граждан, подготовленных по программе «Готов к санитарной обороне» (далее – ГСО», следили за санитарным состоянием заводов, магазинов, жилищ. В нашей республике за годы войны в борьбе с распространением эпидемиологических заболеваний приняли участие 14 тыс. чел. в составе санитарных дружин и 17 тыс. санитарных уполномоченных. Проводились подомовые обходы, обследования состояния жилищ, выявляли больных. Члены Союза Обществ по поручениям медработников выполняли также санитарную обработку, дезинфекцию жилищ, мест массового пребывания, источников питья, продхранилищ, одежды и осуществляли профилактическую вакцинацию граждан. В БССР эти задачи были возложены на 9 санитарно-эпидемиологических отрядов БОКК. Только за 1944-1945 гг. ими было проверено 213 тыс. дворов и 27 тыс. колодцев, 10,6 тыся. помещений и 156,05 тыс. комплектов белья [2].

Дружинники и дружинницы Красного Креста самоотверженно занимались и саперным делом. Они участвовали в разминировании, обезвреживали бомбы, падающие градом на советские и белорусские города. Так, в 1941 г. на детскую больницу имени К. А. Тимерязева фашисты сбросили зажигательные бомбы. Дружинницы стали их уничтожать, затем под гул разрывающихся снарядов эвакуировали более 150 больных детей в укрытие, а затем так же бережно отнесли ребят обратно после отбоя воздушной тревоги. Образцом выдержки и умения ориентироваться в боевой обстановке показало себя звено школьной дружины учащихся девятых и десятых классов г. Москвы под командованием Краскина: звеньевые Смирнова, Боровик и Соколова с опасностью для жизни вынесли из полуразрушенного горящего дома пострадавших и отравленных дымом [2].

Активисты Обществ проявляли благородство, самопожертвование на благо тех, кому была критически необходима помощь в те тяжелые дни. Они направлялись в пункты, станции, институты гемотрансфузии (для сдачи крови), чтобы обеспечить целебным могучим средством спасения раненого брата, мужа отца. Число доноров с каждым годом войны возрастало и к концу войны Красный крест и Красный Полумесяц имели около 500000 доноров. Из них в БССР

насчитывалось около 4,4 тыс. доноров. 12 граждан БССР к 1944 г. сдали более 10 литров собственной крови, за что были награждены нагрудным знаком «Почетный донор СССР» [2]. За годы войны только из столицы СССР на фронт пришло 500 тонн крови. 90% доноров составляли женщины.

Невозможно не упомянуть про одного из самых известных членов Красного Креста, белоруску Зинаиду Туснолобову-Мар-Михайловна Туснолобова-Марченко Зинаида легенда, своим подвигом вдохновившая на подвиги сотни тысяч советских солдат. В начале Великой Отечественной войны она прошла курсы медсестер Красного Креста и ушла на фронт. Благодаря ей были вынесены с полей сражений 123 бойца, однако в одном из боев она была тяжело ранена. Пролежав без сознания почти сутки, получила обморожение конечностей, которые впоследствии ампутировали. Но, не смотря на все это, она нашла силы и боролась за жизнь. И даже в тылу продолжила свое дело. В мае 1944 г., перед началом операции «Багратион», когда войска I Прибалтийского фронта стояли под Полоцком, в газете «Вперед на врага» было опубликовано обращение Зинаиды Михайловны. В нем она писала: «Если бы я хотя бы еще один раз могла взять в руки автомат, чтобы расквитаться с фашистами за кровь. За муки, за мою исковерканную жизнь! Я была бы вашим товарищем, шла с вами в одном ряду. Теперь я не могу больше сражаться. И я прошу вас: отомстите!». Это обращение вызвало невиданный отклик среди воинов, развернулось целое движение «За Зину Туснолобову!». Такие надписи появлялись на башнях танков, фюзеляжах самолетов и стволах гаубиц по всему фронту.

За мужество и отвагу Зинаида Михайловна Туснолобова-Марченко присвоено звание Героя Советского Союза. В 1965 г. Международный Комитет Красного Креста наградил ее медалью Флоренс Найтингейл — высшей наградой за верность делу в оказании помощи раненым. В послевоенное время в г. Полоцке был создан музей-квартира Зинаиды Михайловны Туснолобовой-Марченко.

Зинаида Михайловна была не единственной медсестрой, награжденной медалью Флоренс Найтингейл. Шесть медицинских сестер из Белоруссии, участвовавшие в Великой Отечественной войне, были удостоены этой высокой награды Международного Комитета Красного Креста и Красного Полумесяца. Имя Зинаиды Михайловны Туснолобовой-Марченко носит Полоцкий государственный медицинский колледж. Витебским облисполкомом учреждена

премия ее имени, которая вручается за высокий нравственный пример в воспитании детей и укреплении семьи.

Члены Обществ Советского Красного Креста оказывали неоценимую помощь мирному населению в годы Великой Отечественной войны. Оказывалась и материальная помощь: проводился сбор одежды, предметов ухода, продуктов питания. Старались поднять дух и вселить веру в скорое приближение Победы на концертах, которые проводил Красный Крест. Помогали восстанавливать жилища, оказывали помощь сиротам, инвалидам и пожилым людям. В этом принимали участие около 700000 активистов. В БССР 2840 членов Союза Обществ шефствовали над 2122 участниками ВОВ, получившими инвалидность. Опеку Обществ получили и 111 детских домов БССР.

К 1944 г. на территории 11 из 12 областей сформировались 163 первичные организации Обществ Советского Красного Креста с общим числом в 101 тыс. членов. Ими было подготовлено 1376 санитарных постов, 554 санитарных звена, 321 школьный пост, подготовлено по программе ГСО 27546 чел., а также по программе «Будь готов к санитарной обороне» для школьников — 12990 человек [2].

Выводы. На основании проработанных нами литературных источников можно заключить, что Союз Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца оказал значительную помощь в уменьшении санитарных потерь, поддержании санитарно-эпидемиологического благополучия. Об этом говорят и героические подвиги личностей и статистические данные, приведенные в данном исследовании.

Литературные источники:

- 1. Советский Красный Крест [Текст]: (Материалы для лекций и бесед о деятельности Союза обществ Красного креста и Красного Полумесяца СССР) / Ф. Г. Захаров, Л. Н. Галчева, Е. В. Кузин и др; под ред. Ф. Г. Захарова; Испол. ком. Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. Москва: Медицина, 1964. 92 с.
- 2. Из истории создания. Белорусский Красный Крест. 2010. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://redcross.by/bokk/istoriya/?ysclid=lfs33onqaq793450385. Дата доступа: 28.03.2023.